

IZ DELA OBČINSKE UPRAVE

KOMUNALNO-CESTNO GOSPODARSTVO

Pozdravljeni!

Kljub koledarski zimi, ki sicer ne kaže znakov o kakršnem koli zimskem èasu, se je leto 2007 začelo delovno ter s polno elana, v skladu s plani in z že sprejetim proračunom za tekoče leto.

No, pa preidimo k dejstvom. Sredstva iz proračunske postavke "Investicijsko vzdrževanje vodovoda" bodo namenjena za povezavo vodovoda Cvirn-Jug v Račah, za povezavo v stanovanjski coni Rače (ob Mariborski cesti), za razširitev vodovoda v Loki (Kapelar-Štern-vikendi) in za povezavo v obrtni coni ob avtocesti ter za delno zamenjavo salonitnih cevi. Sicer pa je na tem področju potrebno ogromno vzdrževalnih del, manjših in tudi večjih popravil.

Na ekološkem področju se bomo ukvarjali s čiščenjem in urejanjem okolja. Tudi letos bomo organizirali čistilno akcijo "Od vrat do vrat", katere izvajalec bo Snaga Maribor (razpored akcije je objavljen na strani 13). Ker se bliža čas, ko bo ponovno potrebno urejevati naše zelenice, vas pozivamo, da uporabo vrtnih kosilnic ter drugih hrupnih strojev uporabljate v skladu z Uredbo o hrupu v naravnem in življenjskem okolju.

Veliko bo raznih vzdrževalnih del, tako na cestnem kot tudi na področju javne razsvetljave, kjer je potrebno skrbeti za sanacije lokalnih in krajevnih cest, redno gramoziranje makadamskih cest, čiščenje jarkov in propustov, sanacije manjših plazov ob lokalni cestni infrastrukturi, položitev kanalet in cevi v obstoječe jarke, kjer je to najbolj nujno potrebno, in podobno. V zvezi z javno razsvetljavo so predvideni stroški rednega vzdrževanja in manjše širitve oz. zagotovitve nove javne razsvetljave. Sicer pa bodo visoki stroški predvsem za tokovino za javno in drugo razsvetljavo.

Kar se tiče drugih investicij, naj povem, da bo teh največ na cestnem področju (poleg kanalizacije). V letošnjem planu imamo v programu nadaljevanje izgradnje pločnika Rače-Brezula-Podova, kjer je sofinancer tudi Ministrstvo za promet Republike Slovenije.



Dela so v polnem teku...



Nov pločnik ob Ptujski cesti v Račah

Prav tako bomo nadaljevali z aktivnostmi na drugem delu ceste Kobalej-Bezenik-Frajhajm na Planici, za katero pričakujemo tudi sredstva Agencije za regionalni razvoj RS. Od večjih vzdrževalno investicijskih del naj omenim še preplastitve nekaterih odsekov lokalnih in drugih cest, kamor prištevamo rekonstrukcijo ceste Morje-Loka, rekonstrukcijo ceste v Kopivniku ipd. Seveda ne moremo tudi mimo izvedbenih del asfaltiranja nekaterih krajših odsekov cest in ulic, kar bo znova potekalo ob sofinanciranju pomoči krajanov. Na tak način smo doslej uredili kar nekaj kilometrov cest in ulic.

Od vzdrževalnih del je treba omeniti še skrb za gozdne ceste, za urejanje katerih bo tudi letos podpisana pogodba (z Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano RS in Zavodom za gozdove RS).

Na področju prometa bomo poskrbeli za zamenjavo dotrajanih ali manjkajočih prometnih znakov ter za talno in drugo prometno signalizacijo.

Dela torej tudi letos nebo zmanjkalo in prav gotovo bo zopet narejen nov pomemben korak v smeri napredka naše lepe in zgledno urejene občine.

Irena ARCET



KMETIJSTVO

Obvestili kmetom - ne spreglejte!

Kmete obveščamo, da na strani 12 tokratnih Novic objavljamo dvojje zanje zelo pomembnih obvestil, ki se nanašajo na:

- spremenjene subvencije v kmetijstvu v letu 2007,
- sofinanciranje zavarovalnih premij za zavarovanje posevkov in plodov pred nevarnostmi toče, požara, udara strele, spomladanske pozebe, viharja in poplave.

Bodite pozorni na navedeni objavi in lep pozdrav!

Tanja KOSI

Pojav koruznega hrošča

Kmetovanje na zadrževalnem območju širjenja koruznega hrošča in vodovarstvenih območjih

Za večino pridelovalcev korusze v okolici Maribora (razen območja Pohorja) velja, da se njihove njivske površine nahajajo v območju pojava koruznega hrošča. Za večino območja velja kot nultu leto 2006 - z izjemo pridelovalcev, katerih njivske površine so bile pod veljavnostjo Uredbe o preprečevanju širjenja koruznega hrošča že iz leta 2005 in se kot nultu leto šteje leto 2005. Vsi ti pridelovalci so že na Seznamu zemljišč v uporabi v letu 2006 (posredovala AKTRP, pri subvencijski vlogi) imeli označeno, da se nahajajo v območju pojava koruznega hrošča in so morali upoštevati predpisane fitosanitarne ukrepe za preprečevanje širjenja koruznega hrošča že v preteklem letu.

Zadrževalni program koruznega hrošča *Diabrotica virgifera* Le Conte 2007-2008 je bil sprejet s sklepom FURS-a št. 3430-322/2006, z dne 22.12.2006. Na osnovi zadrževalnega programa je definirano zadrževalno in napadeno območje. Napadeno območje je območje, kjer je bil koruzni hrošč najden najmanj dve leti zapored. V severovzhodni Sloveniji je to območje Pomurja in le manjši del Podravja, severovzhodno od Ormoža, del, ki meji na Pomurje in hrvaško mejo. Zadrževalno območje razen razmejenega območja vsebuje tudi varovalni pas, kjer koruzni hrošč še ni bil ugotovljen. V zadrževalnem in napadenem območju velja za zatiranje koruznega hrošča predpisan najmanj dveletni kolobar, pri katerem se korusa na isti površini prideluje vsako drugo leto ali predpisani najmanj triletni kolobar s setvijo korusze kot strniščnega posevka, ali predpisani triletni kolobar z uporabo insekticidov. Če se v 3-letnem kolobarju korusa prideluje kot strniščni posevek, tretje leto v pridelavi setev korusze ni možna. Tudi v 3-letnem kolobarju z uporabo insekticidov po ponovni setvi in uporabi semena, tretiranega z insekticidi ali uporabi insekticida za zatiranje odraslih hroščkov v avgustu, v tretjem letu pridelava korusze na isti površini ni možna. V napadenem območju, ki velja od leta 2006, je z izjemo možna setev korusze tri leta zapored, z

vsakoletno uporabo (od leta 2007) insekticida za zatiranje odraslih hroščev v avgustu (registracijo ima pripravek Decis). Ta način rabe je možen le izjemoma na kmetijah, ki drugače ne morejo zagotoviti dovolj krme za prehrano živali, pridelovalec pa si mora na zahtevo fitosanitarnega inšpektorja pridobiti strokovno mnenje s strani kmetijske svetovalne službe. V tem primeru je potrebno opravljati škropljenje odraslih hroščkov v avgustu vsako leto in le uporaba z insekticidi obdelanega semena ne zadostuje. Seme korusze, tretirano z insekticidom (Cruiser ali Poncho), pridelovalci lahko naročijo pri dobaviteljnih semena, saj ti insekticidi niso v prosti prodaji.

Pri sestavi kolobarja na zadrževalnem območju je potrebno biti še posebej pozoren pri kmetijah, ki so vključene v kontrolo integrirane pridelave poljščin. Za te pridelovalce velja, da po 2 letih zaporedne setve korusze tudi drugo leto semena, tretiranega z insekticidi ali opravljenega škropljenja odraslih hroščkov v avgustu, setev korusa ni možna dve naslednji leti. Enako po veljavnosti Uredbe o vodovarstvenem območju za vodno telo Vrbanski plato, Limbuška dobrava, Ruška dobrava, Betnava in Dravsko polje na najožjih vodovarstvenih območjih ne bo možna uporaba semena, tretiranega z insekticidi, kar pomeni, da setev tretiranega semena, kot tudi škropljenje odraslih hroščkov z insekticidi, v avgustu ni dovoljeno in je upoštevanje najmanj 2-letnega kolobarja, pri katerem sejemo koruso lahko samo vsako drugo leto, edino možno.

Kmetovanje na vodovarstvenih območjih po veljavnosti Uredbe o VVO

V prvem delu letošnjega leta pričakujemo veljavnost Uredbe o vodovarstvenem območju za vodno telo vodonosnikov Ruš, Vrbanskega platoja, Limbuške dobrave in Dravskega polja, ki bo prinesla nekaj novosti v načinu kmetovanja na najožjem in ožjem vodovarstvenem območju. Na najožjem vodovarstvenem območju je za gnojenje prepovedana uporaba gnojevke oziroma gnojnice skozi vse leto, za ožje in širše vodovarstveno območje pa prepoved uporabe gnojevke in gnojnice ter hlevskega gnoja velja za določena obdobja v zimskem času, ko so tla ali prazna ali pa posejani posevki zaradi nizkih temperatur hranila, predvsem dušika, ne potrebujejo. Po preteku prehodnega obdobja je na najožjih vodovarstvenih območjih dovoljena le uporaba 6 mesecev preležanega hlevskega gnoja in kalijevih ter fosfornih mineralnih gnojil na osnovi opravljenih kemičnih analiz, oziroma velja prepoved uporabe vseh gnojil, ki vsebujejo dušik, razen preležanega hlevskega gnoja. Na ožjih vodovarstvenih območjih je potrebno gnojenje uskladiti z analizami tal in odvzemi rastlin na osnovi gnojilnih načrtov ter opravljati gnojenje z dušikom na osnovi talnih (N-min) analiz na najmanj 10 % njiv (GERK-ov) pri kulturah, ki so veliki porabniki dušika in najmanj 10 % analiz, opravljenih na osnovi rastlinskih testov (žita, nekatera zelenjava). Za širše vodovarstveno območje (razen prepovedi rabe gnojevke in gnojnice v predpisanem zimskem obdobju) ni omejitev, gnojenje pa je potrebno opravljati na osnovi analiz in gnojilnega načrta.

Nova uredba na najožjem vodovarstvenem območju prepoveduje uporabo fitofarmaceutskih pripravkov, razen tistih, ki so dovoljeni v ekološkem kmetovanju. Za najožje



vodovarstveno območje črpališč Dobrovce in Dravski dvor velja prehodno obdobje za uskladitev uporabe fitofarmaceutskih pripravkov do 1.1.2012, za ostala črpališča pa prehodnega obdobja za najozja VVO ni in prepoved rabe fitofarmaceutskih pripravkov velja že takoj po objavi omenjene uredbe v Uradnem listu RS. Za ožje vodovarstveno območje velja, da je dovoljeno uporabljati tista fitofarmaceutska sredstva, ki so dovoljena v integrirani pridelavi poljščin, vrtnin, sadja ali grozdja. Za širše vodovarstveno območje je potrebno upoštevati le pravila dobre kmetijske prakse varstva rastlin. Zaradi navedenih omejitev pričakujemo težave pri pridelavi koruze in drugih okopavin na najožjih vodovarstvenih območjih že v letu 2007. Pridelavo koruze, sirka, krompirja, oljnih buč, sončnic in soje v prvem letu odsvetujemo zaradi pričakovanih težav s pleveli, v nekaterih kulturah pa tudi zaradi možnih bolezni in škodljivcev. Na najožjih VVO je v marcu še vedno čas za setev jarih žit in krmnega graha, priporočamo tudi setev detelj in deteljno travnih mešanic. Ob koncu maja priporočamo setev sudanske trave (za potrebe siliranja - dva odkosa in siliranje v okrogle bale), ob koncu avgusta pride v poštev setev oljne ogrščice in jeseni setev ozimnih žit. V kolobarju se je najmanj 2-3 leti potrebno izogibati kultur, ki jih sejemo široko vrstno (45-70 cm), zaradi pričakovanih težav z zapeleveljenostjo. Pri pridelavi žit, krmnega graha in oljne ogrščice svetujemo za preprečevanje zapeleveljenosti in rahljanje tal uporabo česal, pri setvi trav, detelj in deteljno-travnih mešanic pa pravočasno izvedbo čistilnih košenj. Tudi manj razširjene kulture, kot so konoplja za vlakna in lan za vlakna, lahko pridelujemo brez herbicidov.

Informacijo o razvrstitvi GERK-ov v posamezna vodovarstvenega območja ste dobili že v lanskem letu na predtisku Seznama zemljišč v uporabi v letu 2006. Najozje vodovarstveno območje je bilo označeno z oznako VVOprp, ožje vodovarstveno območje z oznako VVO1, širše vodovarstveno območje pa z oznako VVO. Če sami ne morete ugotoviti, ali so vaši GERK-i na VVO in v katerem vodovarstvenem pasu, informacijo lahko preverite pri vašem svetovalcu.

Priprava:

*Draga ZADRAVEC, univ. dipl. inž. kmet.,
specialistka za poljedelstvo na KGZS, KGZ Maribor*



DRUŽBENE DEJAVNOSTI

Kaj pove realizacija 2006?

Od realizirane dobre 1,2 MRD SIT proračunskih sredstev za družbene dejavnosti nekaj preko 438 MIO SIT ali 36 %

(Opomba: Realizacijo 2006 navajamo še v stari valuti - tolarjih, kot je narejen tudi zaključni račun.)

V sfero družbenih (negospodarskih) dejavnosti sodijo naslednja področja: zdravstvo, šolstvo, predšolska vzgoja, kultura, šport, socialno varstvo in znanost, posebej pa evidentiramo še področje društev in javnih del. V sklopu teh dejavnosti se sredstva občinskega proračuna (z ozirom na določene zakonske obveznosti, sprejete pravilnike na občinski ravni in druge lokalno dogovorjene naloge) realizirajo za različne namene.

V nadaljevanju na zelo globalen način predstavljamo vsebinski in finančni del realizacije na tem področju v letu 2006.

Na področju **ZDRAVSTVA** v občinsko pristojnost financiranja sodi izvajanje mrliško pregledne službe (mrliški ogledi, krajevni prevozi, sanitarne obdukcije; poraba 2006 v višini dobrih 1,6 MIO SIT), prehrana dojenčkov (do dopolnjenih 4 mesecev starosti in do 18 mesecev za specifične primere - dietetična prehrana; v višini nekaj preko 1,2 MIO SIT), investicijsko vzdrževanje zgradb obeh zdravstvenih postaj na območju matične občine in plačilo prispevka za osnovno zdravstveno zavarovanje brezposelnih občanov, ki nimajo možnosti zavarovanja preko druge osebe oz. iz drugega naslova. Prav slednji strošek je v strukturi proračunskih izdatkov na področju zdravstva najvišji in je v letu 2006 znašal dobrih 15 MIO SIT. Veseli nas, da od lanske pomladi v prostorih ambulante Fram deluje avtomat za potrjevanje kartic obveznega zdravstvenega zavarovanja, ki smo ga kupili iz sredstev občinskega proračuna (večino ostalih tovrstnih avtomatov na drugih lokacijah je zagotovil Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije). Strošek nakupa je znašal nekaj preko 3 MIO SIT, sam postopek realizacije te pridobitve pa je predstavljal enega dolgotrajnejših in trših "orehov".

Kar zadeva zdravstvo, ob tej priložnosti le še to, da imamo v naši občini sedaj že sedem koncesionarjev: lekarniška dejavnost (1), zobozdravstvo (2), splošna medicina (1), fizioterapija (1), v letu 2006 pa se je temu pridružila še patronažna dejavnost (2 zasebni izvajalki).

ŠPORT je področje, kjer financiramo programe športnih društev (po kriterijih veljavnega občinskega pravilnika; za te namene smo našim športnim društvom nakazali slabo polovico sredstev, planiranih za šport, to je nekaj nad 7 MIO SIT), z ozirom na višino porabe pa sledijo postavke investicijskega vzdrževanja športnih objektov društev s porabo dobrih 2,8 MIO SIT. Za nakazilo NK Rače, NK Fram, OK Fram in RK Rače smo namenili 1,4 MIO SIT. Okoli 1,2 MIO SIT je bilo realiziranih za obratovalne stroške, 1 MIO SIT za programe športa v šolah, prav toliko pa tudi za investicijsko vzdrževanje športnih objektov (krajani). Preostanek realiziranih sredstev predstavlja operativni sklad (1 MIO SIT) in rezervni sklad (0,4 MIO SIT).



Na področju **KULTURE** je bila glavna sredstva namenjena varovanju naravne in kulturne dediščine (dobrih 50,1 MIO SIT), v sklopu tega pa smo največ pozornosti namenili nadaljnji obnovi renesančnega gradu v Račah, predvsem zamenjavi strešne kritine in stavbnega pohištva. Za delovanje domačih kulturnih društev smo nakazali blizu 2 MIO SIT. Kot soustanovitelji javnega zavoda Mariborska knjižnica smo tej ustanovi sofinancirali delovanje skupnih služb (2,8 MIO SIT), poravnali naš delež obiskov bibliobusa - potujoče knjižnice v naši občini (1 MIO SIT) ter zagotovili sredstva za nakup novih knjig in drugega knjižnega gradiva v skupni vrednosti 3,1 MIO SIT. Za proslave, občinske prireditve in nagrade smo namenili okoli 3,8 MIO SIT, za sofinanciranje občasnih prireditev pa blizu 2,5 MIO SIT.

Kar zadeva **DRUŠTVA**, smo humanitarnim organizacijam pomagali z dotacijami v skupni višini okoli 2,1 MIO SIT, za delovanje raznih drugih društev pa smo namenili 5 MIO SIT.

V strukturi porabe proračunskih sredstev na področjih družbenih dejavnosti največji delež odpade na **OTROŠKO VARSTVO**, kjer zagotavljamo plače za delo delavcev vrtca (v skladu z normativi in sprejeto sistemizacijo; za plače smo iz proračuna namenili 50 MIO SIT, v pokritje stroškov dela zaposlenih v vrtcu pa je bil usmerjen tudi ves denar iz naslova plačil staršev - oskrbnine ter vsa sredstva, ki jih druge občine plačujejo kot razliko med ekonomsko ceno in prispevki staršev za otroke iz njihovih občin, ki so vključeni v naše vrtnice; strošek za plače je torej v končni fazi še precej višji), sredstva za prispevke in davke (dobrih 16,3 MIO SIT) ter za premije dodatnega pokojninskega zavarovanja (1,8 MIO SIT). Vrtcema pokriva tudi materialne stroške (stroške za prehrano otrok in kritje stroškov po računih - elektrika, voda, ogrevanje, komunalne in dimnikarske storitve, zavarovanje objektov ipd.), ki so v letu 2006 znašali nekaj preko 19 MIO SIT. Skrbimo za nakup opreme za igralnice ter za investicijsko vzdrževanje vrtcev; za področje slednjega smo v preteklem letu porabili skoraj 8,7 MIO SIT. Za povprečno 40 otrok s stalnim prebivališčem v naši občini, ki so bili v letu 2006 vključeni v vrtnice izven naše občine, smo plačali razliko med ceno programov v vrtcu in plačili staršev v višini nekaj preko 24,7 MIO SIT (domicil).

Področje **ŠOLSTVA** je, kar zadeva financiranje stroškov dela, urejeno drugače od otroškega varstva, saj sredstva za plače učiteljev ter za plačilo prispevkov in davkov zagotavlja pristojno ministrstvo, torej so izvajalci na področju šolstva pretežno financirani iz državnega proračuna. Izjema so programi, ki jih občine zagotavljamo kot nadstandardne vsebine; pri nas so to učitelj fakultativnega pouka računalništva in drugega tujega jezika (oba v deležu) ter kuharica kosil, v odvisnosti od potreb pa financiramo tudi jutranje varstvo učencev OŠ Fram ter delež za hišnika-soferja. Za te namene smo v letu 2006 OŠ Rače in OŠ Fram skupno nakazali blizu 11,3 MIO SIT, za prispevke in davke pa blizu 1,4 MIO SIT. Občine - ustanoviteljice vzgojno-izobraževalnih zavodov smo zavezane za pokritje t. i. stalnih materialnih stroškov, ki so vezani na uporabo prostora (kurjava, elektrika, voda, zavarovanje objekta, komunalne in dimnikarske storitve ipd.). Na osnovi vlog prisluhnemo tudi ostalim prošnjam za pokritje raznih drugih materialnih stroškov (ob organizaciji raznih tekmovanj, gostovanjih, izvedbah Bralne značke in drugih podobnih akcijah šol); realizacija 2006 nam pove, da je bilo materialnih stroškov v preteklem letu nekaj preko 23,6 MIO SIT. V letu 2006 smo začeli tudi z izgradnjo telovadnice oz. športne dvorane v Račah, ki predstavlja

največjo investicijo na področju družbenih dejavnosti. Glavna stroškov bo bremenila proračun letošnjega leta, ko bo investicija zaključena, v letu 2006 pa smo za te namene realizirali dobrih 81,3 MIO SIT. V skladu z izraženimi potrebami šol in proračunskimi možnostmi smo se zavzemali tudi za dvig standarda na področju opremljanja šol z novo, sodobnejšo računalniško opremo (1 MIO SIT), avdiovizualno opremo (0,5 MIO SIT), nadaljevali smo s posodabljanjem opreme v učilnicah (cca 6,7 MIO SIT), za investicijsko vzdrževanje šol pa smo prav tako namenili dobrih 8,8 MIO SIT. Visok strošek predstavljajo tudi stroški pogodbeno organiziranih šolskih prevozov, ki so, skupaj s stroški delovanja šolskega bibliobusa pri OŠ Fram in stroški prevozov v zavode, specializirane za otroke s posebnimi potrebami, v letu 2006 znašali 20,6 MIO SIT. Dodaten prispevek občinskega proračuna k sredstvom, ki jih za namene subvencioniranja stroškov malic za učence iz socialno šibkejših družin priznava pristojno ministrstvo, je znašal 1 MIO SIT.

Za področje **ZNANOSTI** smo v letu 2006 namenili 0,2 MIO SIT. Ta sredstva so bila nakazana Zavodu za tehnično kulturo Slovenije - Regionalnemu centru s sedežem v Mariboru, ki organizira najrazličnejša tekmovanja in merjenja znanj za osnovnošolce, kjer se vsako leto znova s sovrstniki iz drugih okolij uspešno kosajo tudi učenci naših šol.

Na področju **SOCIALNEGA VARSTVA** je obveza plačila tedanjima dvema družinskima pomočnikoma, ki se jima je koncem leta 2006 pridružil še eden, znašala skupno 3,2 MIO SIT. Stroški, ki so na našo občino odpadli iz naslova nudenja pomoči na domu preko Centra za pomoč na domu Maribor, so znašali 1,8 MIO SIT. Za delovanje Varne hiše in Materinskega doma smo namenili 0,9 MIO SIT. Plačilo ali doplačilo matične občine k oskrbnim stroškom za naše občane, nastanjene v splošne ali posebne socialne zavode (domove upokojencev ipd.), ki za pokritje oskrbnin nimajo dovolj lastnih sredstev in/ali sredstev drugih zavezancev za plačilo, je v letu 2006 znašalo blizu 13,5 MIO SIT. Za plačilo pogrebni (v primerih, ko pokojni nima svojcev in nikogar, ki bi poskrbel za pogreb in za plačilo pogrebnih stroškov) smo namenili nekaj manj kot 0,6 MIO SIT, za letovanje otrok s socialno in/ali zdravstveno indikacijo v VIRC Poreč (organizator: Zveza prijateljev mladine Maribor) in v Mladinskem domu v Punatu na otoku Krku (RK Maribor) pa dobra 2 MIO SIT (letovalo je 36 otrok). 31 občanom v stiski smo pomagali s skupno blizu 1 MIO SIT (izjemni primeri, sicer je to pristojnost centrov za socialno delo), za prispevke novorojencem pa smo na osnovi 54 pozitivno rešenih vlog staršem namenili nekaj preko 1,7 MIO SIT. Izplačali smo 10,7 MIO SIT žepnin dijakom in študentom (višina žepnine 7.000,00 SIT, za 10 mesecev v letu), ki so bili glede na kriterije občinskega pravilnika in z ozirom na dohodkovni cenzus do te oblike pomoči upravičeni.

V letu 2006 smo nadaljevali tudi z **JAVNIMI DELI**, kjer je realizacija znašala blizu 15,7 MIO SIT, od tega sredstva za plače udeležencev javnih del na sedežu naše občine cca 10,7 MIO SIT, prispevki okoli 1,7 MIO SIT, sofinancerski delež za vključene v javna dela pri drugih izvajalcih pa 2,7 MIO SIT. Razni izdatki (zdravniški pregledi, zaščitna sredstva ipd.) so znašali 0,5 MIO SIT. Pri tem je potrebno povedati, da te stroške zmanjšuje prispevek Zavoda Republike Slovenije za zaposlovanje v višini nekaj pod 9,3 MIO SIT, zaradi česar je torej šla v naše breme le razlika.

Simona ANTOLIČ



Predšolska vzgoja - aktualne novice

Pri predšolski vzgoji so se tudi v minulem letu, kot je to postala skorajda že tradicija, menjala "pravila igre" pri reševanju vlog za znižano plačilo vrtca. Temu je botrovala vnovična sprememba pravilnika, ki ureja to področje (Pravilnik o plačilih staršev za programe v vrtcih, Ur. list RS, št. 129/2006). Spremembe se nanašajo predvsem na kategoriji samostojnih podjetnikov in kmetov, ki so s svojimi pripombami na predhodno verzijo pravilnika skoraj v celoti uspeli.

Vloge za leto 2007 so sedaj že rešene (vloženi jih je bilo 145, za 159 otrok). To pomeni, da bo do avgusta, ko bodo vlagali vloge starši otrok, ki bodo z novim šolskim letom (2007/08) prvič vpisani v vrtec, na tem področju bolj ali manj vladalo zatišje. Ker pa je primeru kakršnih koli sprememb družinskega stanja med letom, ki vplivajo na določitev višine plačila vrtca, vseeno potrebno sporočiti nova dejstva, naj ne bo odveč prošnja, da to urejate pravočasno in v času uradnih ur.

Na osnovi najnovejšega stanja ugotavljamo, da so vlagatelji v letu 2007 za 12 otrok plačila vrtca (začasno) oproščeni (za čas upravičenosti do denarne socialne pomoči iz naslova Zakona o socialnem varstvu). Za 29 otrok so starši zavezani za plačilo 10 % ekonomske cene (v nadaljevanju: EC) programa vrtca, ki ga njihov otrok obiskuje. Največ vlagateljev je bilo uvrščenih v 2. plačilni razred; prispevek v višini 20 % EC bodo tako plačevali za 37 otrok. V 3. plačilni razred je bilo glede na dohodkovno stanje družine uvrščenih 23, v 4. plačilni razred pa 24 vlagateljev oz. njihovih otrok. Natanko polovico EC bodo starši plačevali za 15 otrok (5. plačilni razred), več kot polovico pa za 19 (od tega jih je 12 v 6. plačilnem razredu, 6 v 7. plačilnem razredu, le en vlagatelj, ki je vlogo za znižano plačilo vrtca vložil, pa je bil uvrščen v najvišji, to je 8. plačilni razred, kjer znaša plačilo 80 % EC). V 8. plačilni razred je avtomatsko uvrščena tudi peščica tistih staršev, ki vloge vedoč, da presegajo cenzus (ta je znašal 1.272,77 EUR ali 305.007,00 SIT bruto na družinskega člana, upoštevajoč dohodke in premoženje iz leta 2005), sploh ni vložila.

V zvezi s plačili staršev za programe v vrtcih le še informacija, da smo februarja za obravnavo in sprejem na prvi naslednji seji občinskega sveta pripravili predlog spremembe cene naših vrtcev (cena vrtcev oz. osnova za plačila staršev v naši občini je že od 1.1.2005 nespremenjena, kljub temu, da so v tem času materialni stroški, predvsem pa stroški dela, naraščali). Ekonomska cena, ki je osnova za plačila staršev, za I. starostno skupino po starem znaša 297,15 EUR oz. 71.210,00 SIT, za II. starostno skupino pa 272,28 EUR oz. 65.250,00 SIT).

Pričakujemo, da bo nova cena (na osnovi izračunov bomo predlagali 10-odstotni dvig ekonomske cene za oddelke I. starostnega obdobja, torej za malčke do 3 let, ter 4 % dvig cene za oddelke II. starostnega obdobja, to je od otrokovih dopolnjenih 3 let do vstopa v šolo) do izida marčevske številke Novic že sprejeta in da bo stopila v veljavo s 1.3.2007, o čemer bomo vrtcema seveda pravočasno posredovali ustrezen sklep, ki bo osnova za fakturiranje oskrbnin in posledično izstavitev položnic staršem.

Simona ANTOLIČ

Ob materinskem dnevu sprašujemo in nagradujemo

Prva letošnja številka Novic bo izšla na pragu pomladi 2007, natančneje marca, med dnevom žena in materinskim dnevom. Prav žen(sk)e in matere so bile od nekdanj tudi izziv umetnikom. Zato smo se tokrat iz zajetne bere portretiranih žensk odločili objaviti štiri znane slike prav tako znanih slikarjev iz različnih okolij in različnih časovnih obdobj, ki lahko nekomu, ki bo pravilno odgovoril na zastavljeno vprašanje, prinesejo **lepo nagrado (za dve osebi) podjetja Globus d.o.o.** Ta bo izžrebanko ali izžrebanca v družbi še nekoga (pogoj je, da je vsaj ena od teh oseb ženska) v počastitev materinskega dne brezplačno popeljal na **lep pomladanski izlet** - kam, pa zaenkrat ostaja še skrivnost.

Torej:
vabimo vas,
da povežete
spodaj navedena imena slik,
letnice njihovega nastanka
in avtorje.



<i>Ime slike:</i>	<i>Čas nastanka slike:</i>	<i>Avtor-ica slike:</i>
1. <i>Danaja</i>	a) 1503 - 1507	A) <i>Ivana Kobilica (2 slike)</i>
2. <i>Mona Liza</i>	b) 1636	B) <i>Rembrandt</i>
3. <i>Poletje</i>	c) 1888	C) <i>Leonardo da Vinci</i>
4. <i>Kofetarica</i>	d) 1889 - 1890	



No, pa naj vam pomagamo rešiti prvo četrtino vprašanja; pri sliki skrajno levo se pravilna

kombinacija glasi: 3 - d - A, torej: Poletje (1889-1890); Ivana Kobilica. Želimo vam uspešno nadaljevanje.

Odgovore v naše uredništvo pošljite na dopisnici, najkasneje **do 25. marca 2007**, s pripisom: "slika ženske".

OBČINA RAČE-FRAM



NAŠI POSLOVNI PARTNERJI ZA VAS

POLICIJSKA POSTAJA RAČE

Iz našega dela

• Ob zaključku preventivne akcije "Varno na poti v in iz šole"

V sredini decembra smo na Policijski upravi Maribor z žrebanjem zaokrožili spremljajoče aktivnosti preventivne akcije "VARNO NA POTI V IN IZ ŠOLE". Med omenjenimi aktivnostmi so bile tudi pobarvanke, ki so jih vodje policijskih okolišev v prvih šolskih dneh razdelili med tiste, ki so letos prvič sedli v šolske klopi. Lične pobarvanke so najmlajšo šolsko populacijo na enostaven in predvsem zabaven način seznanjale z osnovnimi pravili obnašanja v prometu. Pobarvanka je bila letos sestavljena iz dveh delov. V delu, ki je bil namenjen barvanju, so otroci med barvanjem spoznavali nekatera prometna pravila, v kupončku pa sta bili zastavljeni še nagradni vprašanji, na katera je bilo treba odgovoriti.

Vodje policijskih okolišev na PP Rače so prvošolčkom na njihovem območju razdelili veliko število pobarvank. Žreb je nagrado prinesel prvošolki Zoji Sandič iz Osnovne šole Rače, prav tako pa je pisno priznanje ter medvedka Jako prejel celotni prvi razred OŠ Rače.



Vodja policijskega okoliša Robert Erhatic z nagrajenko Zojo Sandič...



... in s 1. razredom OŠ Rače

Prvošolci na šoli so bili obiska policista zelo veseli, še bolj pa so se nagrajenka in celoten razred razveselili nagrad in priznanja.

Zoji je žreb namenil medvedka Jako, kresničko, trak, obesek za ključke, balončke ter še nekaj manjših stvari, povezanih s preventivno akcijo.

Prvošolčki so tudi ob tej priložnosti z veseljem prisluhnili policistu, ki jih je spomnil na to, kako morajo ravnati na poti v šolo in domov, hkrati pa so z odgovori in znanjem o prometni varnosti dokazali, da so že pravi mali prometni strokovnjaki.

• Prevozi skupin otrok v cestnem prometu

Otroci so v cestnem prometu med najbolj ogroženimi udeleženci, po številu smrtnih žrtev pa še posebej, kadar se vozijo kot potniki v motornih vozilih.

Da bi zagotovil čim večjo varnost pri prevozi skupin otrok (prevozi v šolo in iz šole, prevozi na treninge in tekmovanja, izlete, ekskurzije ipd.), je minister za notranje zadeve v skladu s pooblastilom iz 92. člena Zakona o varnosti cestnega prometa (Ur. list RS, št. 83/04; v nadaljevanju: ZVCP-1) izdal Pravilnik o pogojih, ki jih morajo izpolnjevati vozila in vozniki vozil, s katerimi se prevažajo skupine otrok (Ur. list RS, št. 110/04; v nadaljevanju: pravilnik).

Skupina otrok je po določbah ZVCP-1 skupina najmanj petih otrok, ki predstavlja večino potnikov v vozilu. Skupina otrok, sestavljena v zasebnem krogu (družina, sorodniki, prijatelji, znanci), ne pomeni skupine otrok v tem smislu.

Motorno vozilo, s katerim se v cestnem prometu prevažata skupina otrok, ne sme biti starejša od 12 let in mora imeti napravo, ki med zaviranjem preprečuje blokiranje koles, električno ali hidravlično ojačen krmilni mehanizem (naprava za upravljanje vozila), varnostne pasove na vseh sedežih, naslonjala za glavo na vseh sedežih in nadzorno napravo za kontrolo dela voznika in gibanja vozila v cestnem prometu (tahograf ali elektronsko snemalno napravo, ki beleži najmanj enake podatke kot tahograf). Naprave, ki med zaviranjem preprečuje blokiranje koles, električno ali hidravlično ojačenega krmilnega mehanizma (naprave za upravljanje vozila) in nadzorne naprave za kontrolo dela voznika in gibanja vozila v cestnem prometu ni treba imeti vozilom, registriranim v Republiki Sloveniji pred 30. junijem 2000.

Varnostnih pasov in naslonjal za glavo na vseh sedežih ni potrebno imeti v avtobusu, s katerimi se prevažajo skupine otrok. Avtobusi morajo imeti varnostne pasove in naslonjala za glavo vgrajene v skladu s predpisi, s katerimi so predpisane naprave in oprema vozil.

Motorno vozilo, s katerim se v cestnem prometu vozi skupina otrok, mora biti označeno s predpisanim znakom, ki mora biti nameščen na levi polovici sprednje in zadnje strani vozila tako, da je dobro viden. Znak sme biti nameščen na vozilu samo takrat, ko se v njem vozi skupina otrok.

Voznik, ki prevažata skupino otrok, mora imeti najmanj tri leta vozniško dovoljenje za vožnjo motornega vozila, v katerem prevažata tako skupino.

Z avtobusom, ki ima več kot 16 sedežev, sme prevažati skupino otrok voznik, ki najmanj eno leto poklicno vozi motorna vozila kategorije D. Voznik, ki poklicno vozi motorna vozila kategorije D manj kot eno leto, sme prevažati skupino otrok z avtobusom, ki ima več kot 16 sedežev, če je pred tem najmanj dve leti poklicno vozil motorna vozila



kategorije C ali D in ima veljavno vozniško dovoljenje za vožnjo motornih vozil kategorije D najmanj eno leto.

Poklicne vozniške izkušnje dokazuje voznik s potrdilom, ki ga mora imeti med vožnjo pri sebi in ga na zahtevo policista tudi izročiti na vpogled. Obrazec potrdila o vozniških izkušnjah, ki ga izda gospodarska družba ali samostojni podjetnik posameznik, pri katerem je voznik pridobil vozniške poklicne izkušnje, je sestavni del pravilnika in je objavljen skupaj z njim.

Voznik mora biti ves čas v takšnem psihofizičnem stanju, da lahko varno upravlja vozilo. Če naročnik prevoza ali njegov predstavnik sumi, da voznik ni zmožen varne vožnje (alkohol ali druge psihoaktivne snovi, utrujenost, poškodbe, ki onemogočajo varno vožnjo ipd.), lahko zahteva, da se pred začetkom ali pred nadaljevanjem vožnje preveri voznikovo psihofizično stanje.

Voznikovo psihofizično stanje se v skladu z ZVCP-1 preveri po postopku, ki ga v skladu s pooblastili izvede policist. Če se izkaže, da je voznik v takšnem psihofizičnem stanju, da ni zmožen varne vožnje, je prevoznik dolžan zagotoviti drugega voznika.

Seveda mora biti vozilo, s katerim se vozi skupina otrok, tehnično brezhibno in urejeno, kar mora biti skrb prevoznika in voznika, otroci pa morajo med vožnjo sedeti vsak na svojem sedežu, za kar skrbijo t. i. pedagoški spremljevalci (učitelji, vzgojitelji, trenerji ipd.), ki jih spremljajo.

• Najpogostejša vprašanja - naši odgovori

Kako se lahko zaščitim pred zlorabami plačilnih kartic?

Uporabniki kreditnih in plačilnih kartic naj bodo pri poslovanju s slednjimi pozorni predvsem na naslednje stvari: pri plačevanju s karticami naj imajo kartico vedno v vidnem polju (to velja predvsem pri plačevanju v restavracijah), vodijo naj svojo evidenco plačil, ki jo naj primerjajo z izpiskom prometa banke. Trgovci lahko kartice uporabijo večkrat in vpisujejo na slip poljuben, največkrat manjši znesek, zato morajo biti uporabniki pri preverjanju prometa pozorni tudi na manjše zneske. Uporabniki naj se izogibajo kupovanja preko interneta ali telefona, predvsem pri družbah, ki so neznanе, brez poslovne preteklosti in so komaj začele s tovrstnim poslovanjem. Na kartice je potrebno paziti, saj v primerih izgube, tatvine ali izposoje nepoštenu najditelji kartico hitro uporabijo in uporabniku povzročijo veliko škodo. V primeru izgube ali tatvine nemudoma o tem obvestite izdajatelja kartice in kartico blokirajte.

Ali se bo s schengenskim pravnim redom zmanjšalo število mejnih prehodov?

Zmanjšanje števila mejnih prehodov zaradi uvajanja schengenskega pravnega reda ni predvideno. Je pa dejstvo, da schengenski pravni red določa, da je prehajanje meje dovoljeno zgolj in samo na uradnih mejnih prehodih, ko so le-ti odprti. Izjeme so možne le na osnovi bilateralnih sporazumov držav članic EU s sosednjimi državami (npr. sporazumi o obmejnem prometu, sporazumi o turističnem prometu), v kolikor so določeni kot del schengenskega pravnega reda, o čemer odloča Svet ministrov.

Ali bodo po uveljavitvi schengenskega pravnega reda hrvaški državljani še naprej vstopali v Republiko Slovenijo samo z osebno izkaznico?

V principu je to možno, saj bo šlo za "prineseno dediščino" Republike Slovenije kot članice EU v obliki veljavnega mednarodno-pravnega sporazuma. Do sedaj nadaljevanju veljavnosti takih sporazumov pri novih članicah EU in "schengna" (npr. Avstrija) ostale članice niso nasprotovale, čeprav gre za odstopanje od formalnih določb (črke sporazuma) schengenskega pravnega reda. Vendar je pravica

do vstopa v eno državo članico samo z osebno izkaznico vezana zgolj na bilateralni sporazum, ne na schengenski pravni red. To pomeni, da sedaj npr. slovenski državljani lahko vstopajo samo z osebno izkaznico v Avstrijo in Italijo, potovanje v druge države članice brez potnega lista (čeprav med njimi ni mejne kontrole) pa ni dovoljeno oziroma je prekršek po določbah schengenskega pravnega reda s hudimi posledicami. Tiho soglasje ostalih držav članic pa je skoraj izključno odvisno od ocene, ali dejstvo, da državljani neke države članice v državo članico lahko prihajajo samo z veljavno osebno izkaznico, predstavlja tveganje za varnost ostalih članic, ali ne.

Kako bo napovedano ukinjanje obveznega služenja vojaškega roka vplivalo na pogoje za sprejem kandidatov na izobraževanje za poklic policista?

Veljavni Zakon o policiji v 67. členu določa, da delovno razmerje za opravljanje nalog policista lahko sklene oseba, ki ima, poleg ostalih pogojev, tudi odslužen vojaški rok. Trenutno je v postopku sprejemanja nov predlog Zakona o policiji, ki omenjeni pogoj ukinja tako, da odslužen vojaški rok v bodoče ne bo več pogoj za pridobitev poklica policist. Ne glede na navedeno pa delovnega razmerja za opravljanje nalog v policiji ne bodo mogli skleniti kandidati, ki so civilno odslužili vojaški rok ali kako drugače regulirali vojaško obveznost. Predlog Zakona o policiji namreč kot pogoj za sklenitev delovnega razmerja policista določa "da (kandidat) ni uveljavil oziroma, da ne uveljavlja pravice do ugovora vesti vojaški dolžnosti".

Kako zanesljivi so laserski merilniki?

Z ročnimi laserskimi merilniki hitrosti policisti merijo hitrost v skladu z zahtevami Pravilnika o meroslovnih zahtevah za merilnike hitrosti v cestnem prometu (Uradni list RS, št. 25-1114/2002, z dne 22. 3. 2002) in Pravilnikom o spremembah in dopolnitvah Pravilnika o meroslovnih zahtevah za merilnike hitrosti v cestnem prometu (Uradni list RS, št. 90/2005, z dne 10. 10. 2005). V pravilniku so določene varnostne razlike, ki se upoštevajo pri izmerjenem rezultatu hitrosti in znašajo: - 5 km/h pri merilnem rezultatu do 100 km/h, - 7 km/h pri merilnem rezultatu od 100 km/h do vključno 200 km/h in - 11 km/h pri merilnem rezultatu nad 200 km/h; pri merjenju v ovinkih se upošteva varnostna razlika 11 % izmerjene vrednosti. Vrednost varnostne razlike se odšteje od izmerjene hitrosti vozila. Za merjenje hitrosti s sledenjem policija ne uporablja ročnih merilnikov hitrosti, temveč mobilne sisteme za merjenje hitrosti, kjer se upoštevajo drugačne varnostne razlike. Z ročnimi laserskimi merilniki hitrosti je možno meriti hitrost na naslednje načine: iz roke ali naslonjeni na stabilno oporo, z ramensko oporo ali z merilnikom, nameščenim na stojalu z gibljivo glavo. Omenjeni načini merjenja so v skladu z zahtevami pravilnika in navodili za uporabo merilnika. Meritev je opravljena pravilno, ko se na ekranu merilnika izpiše izmerjena hitrost. V vsakem drugem primeru, ko je npr. v polje meritev pripeljalo drugo vozilo ali je prišlo do tresljajev ipd., naprava rezultata hitrosti ne pokaže, zato tudi ukrep policije v takšnem primeru ni možen. Vsak policist, ki upravlja z laserskim merilnikom hitrosti, mora biti posebej usposobljen, za kar mu je izdano potrdilo. Za vsako napravo je izdan dokument "Odobritev tipa merila", s katerim je Urad za meroslovje odobril uporabo naprave za izvajanje meritev hitrosti v Republikli Sloveniji. Pred prvo uporabo se izvede prva overitev merilnika. Redne overitve se izvajajo enkrat letno, po popravilu merilnika pa se izvede izredna overitev. Overitve so označene s predpisanimi oznakami.

Vir: MNZ

Robert ERHATIC, vodja policijskega okoliša